



# 「行政與教學革新研討會」的回響

## ——「原生者與移民者」觀念的讀後心得

傅錫壬

十月二十二日本校舉行了本學年度的「行政與教學革新研討會」，會中張創辦人提出了：「本校第四波開始的三化目標，必須從移民者（immigrants）的思考模式或行為轉化為原生者（natives）的思考模式與行為。移民者與原生者兩者間最大的差距，在國際化上是文化衝擊（culture shock），在資訊化上是數位鴻溝（digital divide），在未來化上是未來衝擊（future shock）。」

這是一個很重要的多面向思考觀念，拜讀之餘，我願再提出一些個人心得，或可作進一步的詮釋與引申，期盼引起更多的回響。

大凡全球所發生的任何一個事件，它的主事者都是「人」，而「人」的思維習慣和文化傳統，是建立在時間與空間的兩個架構之上，由於長期時、空的不同，就會造成差異。人類原本無所謂「原生者」與「移民者」的差別，在某個全然屬於自己定點的時間或空間上，都曾是「原生者」，是時間的差距與空間（地域）的隔閡所造成的兩個文化與思維不同的族群，在彼此接觸（或交流）時，才會產生對待的關係。其間主動發起行動的一方，就是「移民者」，而被動接受的一方就是相應的「原生者」。以人體作比喻最為清楚：「白血球」在人體內是「原生者」，「細菌」在單獨自我存在時，也是「原生者」，當它要進入人體時，它成為了「移民者」。於是「白血球」和「細菌」展開了殊死戰，因為「白血球」和「細菌」是「漢賊不兩立」、「敵我不存」的絕對對立關係，而人類的文化與思維的差異應該是沒有那麼絕對

與尖銳化衝突的，它應該是「白血球」與「酵母菌」的關係，在人體內可以找到一個融合、互補與平衡點。

所以在國際化的思維上；語言或文化在某些族群，他們自己形成的時、空中，都是「原生者」，當兩者要接觸與交流時，就自然以主動與被動的不同而產生「原生者」或「移民者」的對待關係。當國際化的腳步平緩時，各族群間文化的衝擊就比較少，然而國際化的腳步，會隨著交通與資訊、通訊的越發達而越快速，國際化的進展是無法避免的，而文化的衝擊是應該可以找到平衡點的。如果用這種思維，處理國際間的現象，很多文化衝突的問題就不該發生。以伊拉克與美國的衝突而言，原本兩者在不同的時空發展不同的文化，應該都是「原生者」，但不知起於何時？雙方誰先主動？雙方的角色有了數度的易位，於是引發了美國雙子星大樓的爆炸和布希發動的伊拉克先制戰爭。

在資訊化的思維上；數位化產品的推陳出新，一日千里，速度太快，而人類多數有改變習慣從新學習上的惰性與畏懼，所以過去二十年才會產生的代溝，在數位化產品的催促下，可能代溝不到十年，就已經形成。當這兩個族群生活在自己習慣的時、空時，他們各自都是「原生者」，而要改變一方必須去接受另一種生活與思維模式時，「移民者」與「原生者」的對待關係就發生了。所以在數位學習上也是可以彌補鴻溝的加大。衆所周知，我們稱「新新人類」為「D世代」（digital generation），是因為他們習慣於對數位工具及語言的使用，所以我們亦稱之為「數位原生

」，然而數位工具與語言的程式設計師，多數不是「數位原生代」，顯然在生活上習慣可以不同，但思維模式是絕對可以彌補鴻溝的。

在未來化的思維上；是人類生存環境的不同，造成的「未來願景（圖像）」的差異，而對未來的思維是會影響現在的，日前據新聞報導，日本產生了一個新的族群「尼特族」（NEET）「Not in Education, Employment, or Training」。他們不學習，不工作，不進修，收入來源仰賴父母，增加速度非常驚人，日本官方更認為，實際數據可能達到一百萬人，對「工作至上」、「勤勉第一」的日本傳統社會產生極大的衝擊。這就是不確定性未來對現在產生影響的明顯例子。

我想張創辦人所以要提出這個觀念，是希望同仁能夠腦力激盪，因為我們都是從事教育工作者，我們都自以為肩負著「傳道、授業、解惑」的「神聖」任務，在某個時空，我們也都曾經是「原生者」，一如我們也都會年經過。但在時、空的轉變後，新一代的「原生者」已然誕生，而我們卻自信滿滿的要求他們如何做，強迫他們改變自己的思維以迎合我們的思維模式，就自然會產生隔閡。在「行政與教學革新研討會」之後，本校的老師和行政人員，如果能以切入新世代「原生者」的思維，輔導生活、設計課程，進而達成願景，是引導他們去創造未來，而不是強迫他們回到過去。

## 「淡江論壇」今天中午開講

【記者曹瑜健報導】小布希於本月底選連任美國總統，在他的領導之下，他對台海的關係將會如何看待？由本校國際研究學院主辦，院長戴萬欽主持的「淡江論壇」，邀請本校國際研究學院六位對於台海關係及美國政府有研究的專家，於今（15日）中午十二時在T701會議室，針對「小布希第二任政府與全球之關係展望」舉行座談。

參與此次會談人之一的美研所教授李本京表示，未來小布希政府針對全球的政策及台海兩岸關係政策，是需要密切注意，此外還有繼續平定伊拉克戰亂、阿富汗戰爭及解決北韓問題，而阿拉伯國家的恐怖份子也是急待剷除的。此外他也認為，美國雖然影響力很強，但未來將會加強與其他國合作，及改善與聯合國、南亞、東南亞等關係。李本京提到：「未來小布希政府，將可能更強烈反對台獨，台灣搞獨立的空間將被壓縮。」而美台關係將會變得如何？他說：「將會轉為嚴肅，並且成為一種公式來往，不會再給予太多的便利。」

## 資圖系週五辦研討會

【記者熊君報導】資訊與圖書館學系將於本週五（19日）在鶯歌國際會議廳，舉辦「2004年現代資訊組織與檢索研討會」。討論電腦應用自動化的自動歸類、自動文件分類、資訊擷取、資料探勘對於二十一世紀新世代網際網路的發展，與實施數位圖書館重大影響。

此次研討會由資圖系主任宋雪芳擔任主持人，邀請校長張家宜致詞。研討會分為六場，第一場至第四場分別邀請世新大學資傳系副教授余頤強、本校資圖系副教授林信成、台灣師範大學社會系副教授卜小蝶、輔仁大學圖資系教授曾元暉、台大資圖系副教授陳光華等人發表論文，討論「數位化新聞的資訊組織」和「專利文字知識探勘：技術與挑戰」等議題，第五場為廠商簡報，邀請到李長庚協理（漢珍）、江思鵬副總（飛資得）、陳慧鈴經理（華藝），最後由台大資工學博士簡立峰主持綜合討論。

## 化學系邀兩教授蒞校短期講學

【記者葉正玲報導】化學系運用重點系所經費，邀請加拿大Queen's University化學系副教授、加拿大國家講座教授Philip G. Jessop，於十四日至二十一日蒞校短期講學，他的專長為：均相觸媒、超零界流體、離子液體、流體高分子、不對稱觸媒及二氧化碳固定等。

Dr. Philip G. Jessop將與化學系師生進行學術交流，並於今起舉行三場專題演講。周一（15日）二場演講地點均在鍾靈中正堂，第一場於下午二時十分，講題為Green Solvents for Catalysis；第二場於下午三時三十分，講題為Utility of CO<sub>2</sub> in Homogeneous Catalysis。週四（18日）早上九時三十分在C308，講題為Catalytic Conversion of Carbon Dioxide。

## 圖書館Ingenta講習開始報名

【記者何純惠報導】圖書館在總館三樓301指導室舉辦兩場「國際新知宅配服務——Ingenta」講習，即日起至24日接受報名，報名網址：<http://service.lib.tku.edu.tw/>。

第一場是23日晚上八時半分到八時，第二場是24日下午兩時二十分到三時五十分，講習中將介紹Ingenta所提供的最新期刊目次（TOC）與專題資訊選粹（SDI）服務，為本校專任教師及碩、博士研究生介紹如何申請Ingenta提供的服務，提供教師及研究生快速獲得第一手的學術新知，歡迎踴躍參加。

## 文獻所立體方志招募新血

【記者陳思穎報導】為了讓對攝影有興趣的大一、二、三年級同學和研究生，能有參與攝影發表會的機會，漢語文化暨文獻資源研究所將招募為期一年半的工讀生，工作內容為淡水地區的影像紀錄。即日起至下週二（23日）下午五時前受理報名，有興趣的同學可至漢語文化暨文獻資源研究所L517教室填寫報名表。下週二晚上七時在文館L409教室，則將舉行面談。

## 輔導知能研討會週四舉行

【記者熊君報導】由學生事務處主辦的「大一、二導師暨輔導員輔導知能研討會」，將於本週四（18日）中午十二時至下午二時二十分，在鶯歌國際會議廳舉辦。希望提升全校師生對性平等及性騷擾防治的認識，建立無性別歧視之校園。

該研討會將由校長張家宜擔任主持人，並邀請台北市政府市政顧問陳皎眉博士專題演講「跨越性別的框框——性騷擾與性侵害防治」，會中將為員工福利互助委員會「蘭陽校園巡禮」攝影比賽頒獎。邀請參加人員包括兩位副校長、各院院長、全體大一、大二導師及教官、學生事務委員暨學生事務處全體同仁。

## 大一英文能力測驗週六登場

【記者陳振維報導】本校將於十一月二十日（週六）針對全校選修「大一英文」的同學進行英文能力測驗，應考同學需自行攜帶B2鉛筆，考試時間是上午八時二十分至九時五十分。

上學期考試成績由授課老師斟酌列入學生大一英文修業成績；下學期考試成績則依規定列入學生大一英文修業成績百分之十。此次考試主要是供教學及研究之用，成績分類統計分為兩種：（一）全校、各院及各原系各大題之平均答對題數，總分高標、均標、低標及標準差。（二）全校修大一英文各班學生之總分及各大題之答對題數；及全校各院及該班之各大題平均答對題數，總分高標、均標、低標及標準差。

## 法文系下週五品嚐法國美酒

【記者吳韻如報導】Beaujolais est arrivé! 一年一度法國薄酒萊活動即將來臨，而法文系也將於下週五（26日）下午二時三十分，在T701室舉辦「法國美食、美酒品嚐會」，邀請同學一同感受法國香榭大道慵懶浪漫的氣息，即日起至二十三日請洽法文系報名。

法文系表示，每年十一月的第三個星期四為法國薄酒萊慶典，平時忙碌的人們，在這一天紛紛放下工作，三五好友相聚品嚐當地的法國薄酒，分享自製的小點心與開胃家常，使整個慶典充滿濃厚的鄉村風味，而系主任蔡淑玲特將此慶典移至淡江，讓全校師生都能同享屬於法國的薄酒與浪漫。

本次活動特別邀請校友戴永昌擔任「大廚」，他曾遠赴法國鑽研學習法式甜點的製作長達兩年，活動當天他本人將會來到現場和同學分享點心製作的心得與訣竅。

## 圖書館提供教師「到府服務」

【記者何純惠報導】圖書館參考服務組長方碧玲表示，圖書館為教師提供「到府服務」，只要使用圖書館網路資源遇到任何問題，都可以撥打圖書館專線2363（校內分機），請館員到研究室或辦公室處理。

曾使用過這項服務的法文系副教授許凌凌表示，之前想要取用巴黎國家圖書館的資料，但網頁一直開不出來，在使用電子資料庫時也不順利，心急的她馬上打電話請圖書館館員詢問，卻無法在電話中解決問題，所以館員直接到她研究室做設定，並安裝一些特殊軟體，很快的為她處理了當務之急。她笑說：「這項服務真的很棒，圖書館同仁的服務態度也很好。」

這項服務兩年前便開始實施，但很多教師都沒有注意到學校提供的這份美意，實在很可惜。方碧玲說：「請善用這項權益，我們將竭誠為您服務。」

# 本校完成國內第一隻可走動人型機器人

## FIRA世界盃機器人足球賽 電機系再傳佳績

【記者鍾張涵報導】本校電機系於10月25日起至本月初參加FIRA世界盃機器人足球賽，以獨力研發的全國第一隻可走動人型機器人為國出征，11隻小型機器人亦在新加坡、加拿大、中國大陸、日本與奧地利等多個國家中衝鋒陷陣，數小時激烈的淘汰賽下，分別榮獲世界盃RoboSot中型組亞軍、MireSot小型組第四名與HuroSot人型組第四名佳績。

四組名為「TKU」的隊伍由電機系教授翁慶昌帶領，身著淡江大學紀念服，抱著20隻大大小小的機器人在風雨天隔日飛往韓國釜山，參加中型組、小型組、人型組與模擬組競賽，小型機器人和人型機器人皆為本校電機系同學從無到有的製作、設計，第一次處女賽即在世界盃中有此成績，讓新加坡教授與大會主席多次讚賞：「Good Job ! Well done！」淡江大



▲本校人型機器人組的五位同學與翁慶昌教授（左一）、加拿大隊指導老師（右二），以及加拿大隊學生代表（左二），於比賽會場中合影留念。（電機系提供）

## 體育室週五辦教職員健康檢測

【記者陳志堅報導】體育室教學組主辦九十三年秋季教職員體適能檢測活動，將於週五（19日）十二時至十四時，在司令台下的律體教室舉行，歡迎教職員工報名參加，將發送體適能護照，及檢測相關資料。

教學組長謝幸珠表示，此次特別選在期中考週，是希望老師們多參與檢測，可了解自己的身體狀況，更重要的配合身體機能，培養規律的運動習慣，達到身心健康的目地。她建議，較合適的運動習慣是養成每週至少三次，每

## SGS來校稽核推動ISO14001成效

## 有毒化學品管制有待加強

【記者洪慈勳報導】本校ISO14001環境管理系統實施一年，台灣檢驗公司（SGS）於11月3日來校稽核，共提出20項需改善事項，幸好都不是大問題，授權由本校自行討論合適的改進方案即可。主任稽核員黃延榮表示：「稽核並非只是績效評估，對於淡江大學推動ISO14001上可以提供寶貴建議和幫助。」

稽核過程中，除針對環保法規以及環境考量面進行評估外，台灣檢驗公司三位稽核員黃延榮、高健倫與程孝盈，實地抽檢部分系所、餐廳、游泳池等。其中高健倫是本校八十二年水環系畢業校友，畢業後第一次回母校，就是進行稽核工作，不過他絲毫沒有馬虎放水，到水環系時，還給學弟妹臨時小口試：「進實驗室要注意什麼？」「不可穿著什麼樣的鞋子？」還好大家沒被學長突如其来問題給考倒。巡查到機電系時，廠房內安全標語表示清楚，手套、護目鏡與安全鞋等，都配備完善，機械廢油循環式使用，十分環保，稽核員高健倫認為，整個研究室的環境整齊清潔，他讚美機電系做得不錯。

由於目前海洋大學發生校園潑硫酸事件，對於化學系、水環系、化材系等，化學用品的量與控管，是他們此次稽核的重點。高健倫認為，本校對有毒化學品制作得不夠完善，化材系的有毒化學品雖然放在鐵櫃裡，但鐵櫃鑰匙卻沒有拔下，有毒化學品有可能輕易取得，他建議化學物應獨立放在置物櫃，並標示清楚，點檢份量也應確實執行，以加強管制。

【記者劉晶霖報導】應屆畢業班同學即日起可以租借學士服，請各班代表於本月25日前，至總務處事務組（行政大樓A102室）領取空白借據，並於11月29日至12月13日止，於同一地點繳交借據和押金六百元整（包含五百元租借費及一百元清潔費）。學士服則可於12月23日至30日在本校圖書館前柱形倉庫領取。事務組表示，逾期恕不受理，如有疑問請洽該組詢問電話：26215656轉2376。

## 學士服租借開始登記

【記者劉晶霖報導】應屆畢業班同學即日起可以租借學士服，請各班代表於本月25日前，至總務處事務組（行政大樓A102室）領取空白借據，並於11月29日至12月13日止，於同一地點繳交借據和押金六百元整（包含五百元租借費及一百元清潔費）。學士服則可於12月23日至30日在本校圖書館前柱形倉庫領取。事務組表示，逾期恕不受理，如有疑問請洽該組詢問電話：26215656轉2376。

次至少三十分鐘，運動時心跳每分鐘超過130下。對於其他身體各項能力，體適能護照也有解決辦法。

檢測內容包含填寫運動健康問卷、熱身運動和體適能檢測。檢測包含四個項目，第一項是以身高、體重推算出身體質量指數，來評估身體組成。坐姿體前彎和三分鐘登階運動，可以知道身體的柔軟度和心肺耐力。最後是一分鐘屈膝仰卧起坐，則看出個人的肌力和肌耐力。

西語二A林佩珊，每週都會到課堂上旁聽，而好學的她也在課堂上取得了發言權，問她為什麼願意上課到這麼晚，又無法得到學分數，她興奮地回答：「哇！好羨慕！可以透過這樣的學習方式跟外國人對話。」提及上課心得，她認為老師非常有耐心，且上這門課的感覺很棒！

西語二A林佩珊，每週都會到課堂上旁聽，她興奮地回答：「哇！好羨慕！可以透過這樣的學習方式跟外國人對話。」提及上課心得，她認為老師非常有耐心，且上這門課的感覺很棒！

西語二A林佩珊，每週都會到課堂上旁聽，她興奮地回答：「哇！好羨慕！可以透過這樣的學習方式跟外國人對話。」提及上課心得，她認為老師非常有耐心，且上這門課的感覺很棒！

西語二A林佩珊，每週都會到課堂上旁聽，她興奮地回答：「哇！好羨慕！可以透過這樣的學習方式跟外國人對話。」提及上課心得，她認為老師非常有耐心，且上這門課的感覺棒

次至少三十分鐘，運動時心跳每分鐘超過130下。對於其他身體各項能力，體適能護照也有解決辦法。

檢測內容包含填寫運動健康問卷、熱身運動和體適能檢測。檢測包含四個項目，第一項是以身高、體重推算出身體質量指數，來評估身體組成。坐姿體前彎和三分鐘登階運動，可以知道身體的柔軟度和心肺耐力。最後是一分鐘屈膝仰卧起坐，則看出個人的肌力和肌耐力。

西語二A林佩珊，每週都會到課堂上旁聽，她興奮地回答：「哇！好羨慕！可以透過這樣的學習方式跟外國人對話。」提及上課心得，她認為老師非常有耐心，且上這門課的感覺棒